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Keleti politika.
Múlt Pénteken, a törökök vasárnap­

ján Saurma-Jeltsch báró, a német biro­
dalmi nagykövet, a szövelségi személy­
zettel együtt a Yildiz-palota vendége 
volt. Az étkezést audienczia előzte meg, 
melyen a nagykövet Vilmos császárnak 
egy sajátkezű levelét nyújtotta át a szul­
tánnak.

E levél tartalmáról tulajdonképen 
nincsen tudomásunk, de arról igenis, 
hogy a midőn a török császár hírét 
vette II. Vilmos budapesti tósztjának, e 
szavakra fakadt: »Már most minden 
rendben van !<

E szavak által a szultán örömének 
adott kifejezést azon barátságos kötelék 
és szoros összetartás fölött, mely Ma­
gyarország és Németország között lé­
tezik.

Törökországban kétféle politikai 
áramlat létezik, A hivatalos politikai a 
régi tradiczionáüs szisztémával tart ; 
melyet azon lassúság jellemez, a mely 
a többi európai hatalmat a kimerülésig 
untatja, s a mely a keleti kérdés meg­
oldását lehetetlenné teszi.

Ezen hivatalos politika mellett lé­
tezik még egy személyes politika is. Ez 
a szultán egyéni politikája, a ki seré­
nyen tekint szét megbízható szövetsé­
gesek után, a melyek őt Angol- és Orosz­
ország ellenében megvédjlmezzék és a

török birodalom integritását fen tartsák.
A szultán meg van róla győződve, 

hogy Vilmos német császárban találta 
fel leghívebb szövetséges társát; s ezen 
feltevésig német császár álláspontja a 
löröSf-görög háborúban teljesen igazolni 
látszik. Nem volt azonban teljesen tisz­
tában Ausztria-Magyarország politikai 
álláspontjára vonatkozólag, nem tudta 
elgondolni, hogy a mi monarchiánk szo­
ros szövetségese-e Németországnak. Bosz­
nia okkupálása óta mindig azt képzelte, 
hogy Ausztria-Magyarország Macedonia 
nagy részét, de leginkább Salonichit ké­
szül annektálni.

A török császár azon hiedelemben 
vala ugyanis, hogy Ausztria-szlávjai Tö­
rökország szlávjai mellett foglalnak ál­
lást, s ezek felszabadítása érdekében 
fogják az okkupáczió folytatását sürgetni. 
Mig ellenkezőleg meg van arról is győ­
ződve, hogy a magyarok egy ujabbi ok­
kupáczió ellen határozott álláspontot 
foglalnának el.

A mig a keleti kérdésben a ma­
gyarok lesznek a szóvivők Ausztria-Ma­
gyarország politikájában, addig ki van 
zárva azon eshetőség, hogy a mi mo­
narchiánk Oroszországgal tartana, Tö­
rökország felosztását illetőleg. Magyaror­
szág befolyása a keleti politikára a leg­
biztosabb garanczia arra nézve, hogy a 
Balkán-félszigeten a status quo fentar- 
tassék. A német császár szavai tehát,

melyek értelmében Magyarország ké­
pezi a németországgal való szövetség 
alapját, s azon következtetés, hogy a 
mai szeretett fejedelmünk első sorban 
magyar király, csak örömmel és meg­
elégedéssel tölthette el Abdul Hamid 
keblét.

A szultán aggodalmai, az Ausztria- 
Magyarország részéről történhető foly­
tatólagos okkupáczióra teljesen el van­
nak tehát oszlatva.

A törökök a hármasszövetségbe he­
lyezhetik bizalmukat. Egész odaadással 
ugyan, de nem egészen nyíltan, nehogy 
Oroszországgt megsértsék és gyanúra 
gerjeszszék. De azért a szultán minden 
tartózkodás nélkül fordulhat Németor­
szághoz pénzbeli segélyért, hogy igy 
hadseregét — a status quo fentartása 
és a balkánfélszigeti szlávok fékentartása 
600000 emberre kiegészíthesse és orga­
nizálhassa.

A keleti kérdés biztosítékát manap­
ság Magyarország képezi, avagy jobban 
mondva, a magyar befolyás monarchi­
ánk keleti politikájában.

Ennélfogva Magyarországon nagy 
felelősség terhe nyugszik a keleti politi­
kát illetőleg.

A magyar nemzet politikai jó hír­
neve forog kérdésben, melyet Európa 
színe előtt előtt becsülettel kell fentar- 
tanunk, ha netán kenyértörésre kerülne 
a dolog és a szláv elemeket sakkban

V „DEIIKECm“ TAKCUJA.

IT GONDOLOK NÉHA,

— A Dcbreczen eredeti tárczája. — 
Elgondolom néha, hogy e 
Mai híres világba,
Mtlyik hát & szerencse vagy 
Melyik már az Isten átka ? !

Az-e, kinek az ég igaz 
Mélyen érző szivet adott,
Vagy a kitől minden nemes,
Tiszta érzést megtagadott.

Lengyel Elza.} j

Damjanicsról.
Három közlemény.

Irta : Hontaller Lajos.
111.

Az isaszeghi csatát ismét Damjanics és 
hadteste döntött ei. Ok voltak a czentruniban. 
I-aszeg alól Gödöllőre: majd a pesli nagy 
utón Mogyoród és Veresegyház felé vonult a 
sereg. Mogyoródról ápnl 10-én kora reggel, 
esős időben indullak Väcz felé. Vácz alatt

még mindig esett. Az ut borzasztó lucskos 
volt s a honvéd alig bírt lépni.

Egyszerre Damjanics, (iái élőit terem s 
igy szól :

— Fiuk 1 Hát hemenjünk Váczra ?
— He bizony, mert künn nagyon esik !
— Igen ám, de német van Váczon ! Hát 

kiverjük a németet ?
— Ki, kiverjük ! — kiáltották egyhan­

gúlag.
— Ki, kiverjük I — zengte utána meny- 

dörgésszerüleg Damjanich Aztán nyugodtan 
tette hozza : Befütyülünk nekik!

És befütyültek a nemeinek. Este Gőrgei 
éppen a gödöllői kastély biliárdszobájában 
beszélgetett, a midőn megkapta Damjanics 
rövid jelentését, hogy az osztrákot Vácinál 
megverte és Váczot bevette.

Váciról másnap Ipolyság felé vonult s a 
Garam folyón átkelve, Also Váradig ment. Itt 
meghalt a sereg. A következő napon volt a lores 
nagy-sal ói csata. Damjanics a 3-ik hadtesttel 
a középen vonult he.

Honvédéit ekkor már annyira fanatizálta s 
a Damjanics jelenléte o y elbizakodottá lelte 
a legénységet, hogy itt a honvédek egy része 
szuronyos fegyverei válláról le sem vette, 
hanem puszta kézzel rohant az osztrákra. — 
Nagy-Salló közepén, a templom körül szegez­
tek csak szuronyt s hányták kéve gyanánt 
szét az előttük megállni bátorkodó ellenséget. 
Az osztrák itt teljesen szétverelett. A sál lói 

I csata egyike szabadságliarczunk legnagyobb

diadalainak, mert olt az osztrák sereg telje­
sen megsemmisült s nyitva volt az ut ltécsig. 
Görgei a lévai várból nézte az ütközetet.

A sereg innen Komárom felé vonult. A 
menet pár napig tartott, mig a hullámzó dom­
bok közül leértek a vágvölgy síkjára. A hon­
védség már április 22-en fölszabadította az 
osztrákok által körülzárok Komáromot a Vágh 
mentén.

Már ekkor észre lehetett venni,hogy Gör­
gei féltékeny Damjanicsra. Ezen nem lehet 
csudálkozní.

Damjanics serege, a harmadik hadtest volt 
a honvédsereg lelke. A 3-ik hadtest nélkül 
nem lehetett csatát nyerni. Ezt a hadtestet 
pedig Damjanics teremtette és vezette. Ez a 
hadtest bálványozta Damjanicsot. Es Damja­
nics tudta, érezte igen jól, hogy ni ő tekin­
télye abban az arányban nő és emelkedik, a 
mily arányban múlja felül hadteste a többi 
csapatokat dicsőségben.

Görgei Damjauicscsal szemben egészen 
másként viselte magát, mint többi tábornok- 
társaival. A többi tábornokokkal szemben 
büszke volt es komoly, mintegy éreztette ve­
lük, hogy fölöttük áll.

Damjauicscsal nem nag\képüsködhetett. 
Damjanics Görgeivel szemben is úgy viselte 
magát, mint a többi bajtárssal ' Jókedvűen, 
nyiltsziviien, zajosan. Ezenkívül Görgei köze­
ledett Damjanicshoz a szolnoki csaia után.

Görgői, — Írja nagybecsű munkájában 
Vukovies Sebő —- a lekötelező szívesség sza

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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kellene tartanunk a Balkán félszigeten, 
a török birodalom integritása érde­
kében.

Nagy felelősségek, nagy feladatokat 
és kötelességeket is involválnak. A ma­
gyar parlament eddigelé cseppet sem 
törődött a külpolitikával, de még tájé­
kozva sem volt felőle ; s legfeljebb ill­
őit szólalt fel egy-egy ellenzéki képvi­
selő, s interpellálta a miniszterelnököt ; 
de azt sem komolyan, mintha értene a 
diplomácziához, hanem csak azért, hogy 
magát informáltunk mutassa. Általában 
kevés köztünk a diplomata, annyira el 
voltunk eddigelé foglalva, belügyekkel, 
apró-cseprő dolgokkal, személyes torzsal­
kodásokkal, hogy egy politikusnak sem 
maradt ideje diplomácziával foglalkozni 
ezen államtudomány tanulmányozását 
feladatává tenni.

Legfőbb ideje lesz megkezdeni.

DEBRECZEN

képez,« amelynek csak «külön autonómiájára 
s erre vonatkozó törvényhozási és kormány­
zati viszonyaira nézve* állapodnak meg a reg- 
mkoláris deputácziók. Ha HánfTy ur csak 
magán ember volna, akkor lehetne kilátás 
arra, hogy véleményével izoláltan marad, de 
HánfTy Magyarország miniszterelnöke, akinek 
hála mögött a hivatali tekintély és az úgyne­
vezett parlamenti többség áll, mely öt min­
den botlásában vakon követi. A kormánypárti 
sajtó nekibátorodva a miniszterelnök közjog­
ellenes nyilatkozatától, ma már nyíltan hir­
deti, hogy Fiume hovalartozóságát az 1868. 
XXX. t.-cz. 66. §-a «félreérthetetlenül« nyílt 
kérdésnek hagyta. Nagyon természetes követ­
kezése lesz ennek, hogy ellenségeink síelni 
fognak ezt kizsákmányolni, annál inkább, 
mert hiszen Magyarország hivatalos közvéle­
ménye az ő álláspontjukat foglalta el. Es a 
magyar közvéleménynek töubé nem áll mód­
jában, hogy az e lekinieíben ellene irányuló 
támadásokat az egyértelműség erejével verje

* . If * *-V >>>
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KÜLFÖLD.

BELFÖLD.
Corpus separatum Fiume város vagy 

önálló, törvényhozási joggal biró reszpublika, 
vagy Horvátországhoz tartozó municipium, 
vagy közvetlenül a magyar koronához csatolt 
test. Negyedik eset nem képzelhető. Ha ezen 
esetek közül valamelyik tisztában áll, akkor 
nem lehet azt mondani, hogy Fiume »állami 
hovatartozósága,« mint lianlfy mondotta, ren­
dezve nincs. Mert ez a kérdés a törvényhozás 
által minden kétséget kizárólag tisztázva van. 
Azt. hogy Fiume önálló, törvényhatósági jog­
gal biró reszpublika, nem állítja a világon 
senki. Hogy Horvátországhoz nem tartozik, 
azt kimondja az 1868. XXX. t.-cz. 66 ipa, 
mely Horvátországhoz tartozónak ismeri e. 
mindazon teriile et, «mely jelenleg Huccari 
városával és kerületével együtt Fiume vár­
megyéhez tartozik, Fiume város es kerülete 
kivételével,« Ugyanez a törvényszakasz ki­
mondja azi, hogy »Fiume város és kerülete 
a magyar koronához csatolt külön tettel

vaival szólt I) lmjanícshoz mindenkor, melyen 
azonban keresziülsugárzott az a restelkedés 
hogy a hadseregben még Görgein kívül van 
tekintélyes egyéniség, ki iránt a küzlegény- 
ságnek még nagyobb bizalma van, mint 
Görgey iránt. És ebben a viszonyban lehel 
keresni Görgey azon feltűnő intézkedésének 
titkát, me yiyel Damjanicsot Dehreczenbe akarta 
kühlem.

Gürgei ugyanis már Komárom bevétele 
előtt ra akarta bírni D unjanicsot, menjen he­
lyette Dehreczenbe hadügyminiszternek.

Szükségesnek tartod, hogy én a se­
regnél maradjak ? - keidé Görget Cam jani-

— Én o/.t múlhat illanni szükségesnek 
tartom.

— Akkor tehát — folytatá G ö r g e i 
neked kell, mint helyettes hadügymi­

niszternek Dehreczenbe menned, mert más 
nines senki, a kire a sereg rendezését hízni 
lehetne.

Damjanics eleinte vonakodott s Mészá­
ros nevét említette Ezt Gürgei lehetetlennek 
tartót la.

Vukovils Sebő kormánybiztos Klapka! 
hozta javaslatba s kijelentette, hogy Damjanics 
távozásai a seregtől egyenesen veszedelemnek 
tartja.

»Görgey azonban keresztülvitte eszméjét, 
írja Vukovics. S oly őszinte nyájassággal bi­
zony itotia he Dainjanicsnak, hogy a helyettes 
had ügyminiszterségre nálánál alkalmasabb tá­
bornok nincs, hogy végre Damjanics beleegye­
zett a rendelkezésbe, mely által elvonatoti a 
helyről hol dicsőén töltötte he hivatását s kül­
detett oly pontra, melyre hívatva legkevésbbé 
sem volt, ki Damjanicsot ismeri. — teszi meg 
hozzá Vukovies, tudja, hogy valamint a csata-

Az osztrák parlamenti helyzet. Ausztri­
ában a zűrzavar egyre fokozódik. A képvi­
selőház mai ülésén, mint tudósítónk távira- 
tozza, az ellenzék jolytatta az obstrnkeziót. 
Egy csomó névszerinti szavazás töltötté ki 
az ülést egész délutánig. Úgy beszélik, hogy 
a németek minden ülés elején átlag öt név­
szerinti szavazást kérnek.

A jobboldal pártvezéreinek tegnapi 
ülésén foglalkoztak az obstrukezió meggátlá- 
sának kérdésével. Egyelőre azt tervezték, 
hogy nem engedik meg az elnöki bejelenté­
sek felolvasásul. Hogy mennyire izgatottak a 
kedélyek, mutatja az, hogy a tegnapi pártér­
tekezleten megtámadták Kathreint — hogy 
az ülést korán rekesztette be s Így elősegí­
tette az obstrukeziót. Kathrein űzzél védeke­
zett, hogy a pártok és pártvezérek gyűlései 
miatt rekeszlettti he korábban az ülést.

téren jeles, úgy az íróasztal mellett teljesen 
idegen«.

Ekkortájban értesült Damjanics arról is 
hogy Szolnok városa - a leköszöni 
G r a e II helyett — képviselőjévé válasz­
totta.

A mint a li-ik hadtest megtudta, hogy 
Damjanics elhagyja dicsőségé színhelyet, min­
den ember elveszte jókedvét. 4 3-ik zászlóalj 
tisztjei fölkereslek — imádót’ vezérüket 
apjukat. Éppen nagy ebéd volt Görgőinél, Olt 
találták az öreget liai. Érzékenyen búcsúzlak 
el lőle :

Damjanics mellére bocsátá fejét s né­
mán hallgatta végig a búcsúszavakat, Azután 
felállóit s inoghatott hangon válaszolt Elekes 
István százados szavaira :

— Köszönöm, liarn I Hiszen mind igaz a 
mii mondottál, De ha tisztába jövünk a német- 

j tel, akkor ne keress engem a seregnél, hanem 
j gyere el Magyarálra .• oil meglátsz egy vén 

I áczol, aki kapálja a szőlő tövét s iszsza a 
hegy levél, az éu leszek. Ha pedig tisztába 
nem jövünk a némettel, akkor se keress engem 
a seregnél, m-rt én ugyan koronás fő alatt 
soha-em szolgálok ! Most pád g egészen itt is 
hagylak benneteket ! Megmondta nekem Gur­
ney» hogy bukat csak én tudok organizálni. 
Mikor ő meglátta az én hadtestemet, levette 
a kalapját előtte. Azért meg, menjek el helyette 
Dehreczenbe bakákat teremteni e zaklatott, 
szegény hazának s el is megyek. Isten éltessen 
benneteket ! Remélem, ti nem hoztok szégyent 
nevemre ! 1

Nem mehetett Dehreczenbe bakákat te­
remteni ! E lakoma után végigkocsizott a vár 
sáriczain. Gyeplője kettészakadt kezében s lovai 
megvadulva, feldöntölték. Jobb lába bokában 
uirt kellé.

TARKA-ELET.
Búcsú a nyártól.

Leszállt az ősz , ,. már a madárka 
Egy más, enyhébb tájra repüli. 
Konczertet rendez a dalárda . ..
És a korzó megnépesült.
Hűvös borongós őszi szellő 
Sodorja cl a levelet . . .
Szalma kalap, világos öltöny 
Sárga czipő isten veled !

Ali, hol vannak a nyári esték ?
Az ég, a csillaggal tele ?
S erdei fák közt fölzendülő 
Harsogó vidám tér zene ?
Fehnr, kivágott nyári blousc-ok 
Éjjel a kávéház előtt . . . 
Kimondhatatlan keserű érzés 
Vesz Íme lelkemen erőt.

Sáros, vizes szerte az aszfalt 
Egy-két ember siet haza,
S eszembe jut im őszi éjjel 
Az édes nyári éjszáka.
S az enyhe nyári éjszakáról 
Egy csinos, kicsiny, szőke lány 
— Heh furcsákat gondol az ember 
Egy ily borongós éjszakán.

Eltűntek im a nyári esték 
Ködös a föld, felhős az ég 
Vajh hol vau az a szőke kis lány 
Gondol-e rám is néha még ?
Ködös borongós őszi éjjel 
El-rebeg egy lány nevet . . .
Nyári ábránd, sok fényes álom 
Isién ve ed! Isten veled . . . !

Farkas Imre.

A »Közlöny« május 5-iki számában van 
Görgey hivatalos jelentése, melyben tudatja 
Kossuththal, hogy »Damjanich tábornok ur 
tegnap kocsijával felborult és lábszárát éppen 
a bokánál eltörte.« Az ő rideg stílusában még 
hozza teszi, hogy : »Ez állal a derék hazafi 
hadiszolgálatra laluu övökre alkalmatlanná té­
tetett.«

Kossuth Damjanics balesetét országos 
csapásnak nyilvánította. Meleg hangú sorait 
igy végzi ; »A vallás szolgái kötelességüknek 
tartamijuk a népék istenéhez, a szabadság 
mindenható védőjéhez nyilvános imákkal 
járulni, melyekbe minden magyar szive mé­
lyéből osztozik, hogy adja vissza Damjanicsot 
szabadságunk dicső bajnokát minél előbb 
helyreállított erűvel hazánknak. Az orvosi 
tudomány ne ismerjen szentebb és magasz­
tosaid) feladatot, mint őt ép egészségbe minél 
hamarabb és minél biztosabban visszaálli 
tani : vitéz hadserege pedig: az a hadsereg, 
mely az ő vezérlete alatt a semper vietrix 
(mindig győztes) nevet kiérdemelte, ismerje 
dicsősége kellékeinek folytonos győzelem 
által vitéz vezérének szivét megvigasztalni.

Damjanicsot kezdetben Komáromban, 
majd Pesten, a városligetben ápolta szerető, 
hü neje. A midőn a magyar kormány eltá­
vozott a fővárosból, akkor nej j Aradra szál­
lította a beteg bajnokot, a ki ott a várpa- 
rancsnokságot vette át.

És ekkor már lehetett látni, mennyire 
igaza volt Kossuthnak, midőn Damjanics sze­
rencsétlenségét országos csapásnak nevezte. 
Mert Damjanics lábtörésével egyúttal a 
diadalmas hadsereg dicsőséges epochája is 
véget ért.

Damjanics távozása után ugyanis hama-. 
rosan kitűnt, mi volt ez a hős katonáinak
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A kék Msazony.
Operette 3 felvonásban. írták Armand Liorat és 
M- Ordonnean. Fordították Fái J. Bála és Makai 
Emil. Zenéjét szerzet* Louis Varney. Először ad­
ták a debreczeni városi színházban 1807. október 

15-én.
Végre egy operetl, amelyet meg is lebet 

hallgatni s a zenéje jó és kedves. Eddig a 
szöveg vagy sülellensegek, vagy trágárságok 
tárháza volt, a Kék asszony librettje azonban, 
ha nem is alkot korszakot s főleg az alap- 
gondolatban fekvő őshumor kiaknázását, tel­
jesen a színészekre bízza, mégis határozott 
maggal biró mesének a feldolgozása, a zenei 
rész pedig egyenesen sokat ér.

Egy brelagnei faluban a hegyen levő 
kolostorról hire terjed, hogy kísértetek ta­
nyája. még pedig, a Kék asszony 
mászkál környékén éjjelenként. Ezt megtudja 
de le H o g u e t t e hr. (Sziklay) amateur 
tudós, a titkos tudományok társaságának tag­
ja s a faluba megy lakni, hogy a kísérletet 
tanulmányozza — a darab kezdete előtt egy 
esztendővel. A felesége, J o 1 a n d (E. Kál- 
lay L.) felhasználja a mesét csapodárságának 
kielégítésére s esténként ő öltözik kék asz- 
szonynek, hogy az elhagyott kolostorban ked­
vesével a esendőrkapitánynyal találkozzék, a 
kit férje maga vezetett be s hetenként szíve­
sen lát ebédre házuknál. Végrn azonban ezt 
is megunja, szakítani akar a kapitánynyal s 
egy utolsó találkát ad neki. Itt kezdődik a 
darab.

A szintér a falu utczáját mutatja, szem­
ben egymással kés versenyző turista vendég­
lő, Canteleunó (Püspöki) és a 
Pigeonnéé (Locsarekué) azonban 
mint ez már termászetes az előbbinek buga, 
Teréz (Serfőzy Zs) és az utóbbiak öcsé 
Pierre (Békésy) szerelik egymást. Ekkor 
terjed el hire, hogy a rég i kapitányt áthe­
lyezték M i r a s o I (Vidor) az uj kapi­
tány kapta meg a kék asszony levelét, amely 
re Canteleu csak a cselédje a r i o t t e 
(Szabó Irma) vitt el jő pénzért. Az uj kapi­
tány persze kap az alkalmon s elmegy a ta­
lálkozóra, Mikor azonban á kék avszony meg 
jelenik a hegyoldalban Pigeonué felhasználja

Honvédjei annyira szeretettel, ragaszkodással 
és bizalommal viseltettek személye iránt, 
hogy a hősök, kik Damjanici vezérlele alatt 
|egyőzhetetlenek, haddöntők voltak ; a kik 
sapkájukat szemükre huzva vakon rohan­
tak a tüzet okádó ágyukra ; a kik harczi 
dalokat énekelve támadtak a lovasságra ; 
kaczagva a sánezokva, a kik gúnyolták a 
legnagyobb veszélyt : azok ,nás vezér alatt 
nem hírfák magukat, megkülöniböztetni a se­
reg többi részétől.

A bátorság megvolt bennök, de Dam- 
janics föl tudta kö'toni becsvágyukat is. Egy 
egy szava, találó megjegyzésé által fejlesz­
tette azt bennök s egy tekintetével jutalmaz­
ta érdemeiket, E mellett ő is nagymértékben 
hozzájárul1 a sikerek e'öidézéséhez. Első volt 
a legnagyobb veszélyben épp úgy, mint nem 
vonta ki magát a hadjárat alatt semmi fa­
radság alól.

Damjanics mint vezér csak saját ma­
gától kért tanácsot, Es a mire vállalkozott 
végre is hajtotta becsülettel,

• Ha Damjanics balesete nem történik, s 
ő seregénél maradhat sok dolog másként 
történt volna, mely Damjanics ott nem léte 
miatt mostohán vitetett« — jegyzi meg Vu- 
kovics Sebő. És Vukovicsnak ezt a nézetét 
nagyon, de nagyon is sokan osztják ma is. 
Ma többen mint akkor.

Maga Damjanics már Aradon belátta, 
hogy Uörgei befolyását kezdetben kellett 
volna ellensúlyozni, a mikor még könnyű volt 
ép és egészséges'

A júliusi visszavonulásnál már olyan 
volt Arad alatt a honvédsereg, mint egy 
gondolkodás nélkül mozgó gép. Nem volt 
önálló nézete, véleménye, akarata, elhatáro-

az alkalmat hogy elszakítsa egymástól a sze­
relmeseket s a pínczéből kiált Pigernének 
a kék asszvny helyett hogy az csak őt sze­
reti. Ezen megijednek fellármázzák é falut, s 
nem vágnál; a begynek, hogy felkeressék a 
kék asszonyt, a két szerelmes, hogy megen- 
gssztelje, a báró hogy megismerje, a többiek 
pedig kíváncsiságból. A második felvonás a 
kolostorban játszik, ahol sorba jelennek meg. 
a báróná Piere Teréz a kapitány,a nép és a 
báró.

Az első hamar megszökik, mert megijed 
a kék asszonytól, de a másik már pongyolá­
ban találja és megismeri s ekkor már közö­
sen működnek, hogy bolonddá tegyék a 
bárót, aki aztán a harmadik felvonásban elő­
adást akar tartani a kék asszonyról tudóstár 
sainak, mikor Marietta kifecsegi neki a ka­
pitány meghívásának történetét s felsülésével 
s a Pierre és Teréz idilliének szerencsés 
nyélbeütésével a darab véget ér.

Ebben a keretben aztán a szebbnél 
szebb zeneszámok váltakoznak közben pom- 
pilsan illeszkedik a darabba a kék asszony 
II. felvonásbeli belépő keringője, amelyet 
F. H e g y i Aranka maga szerzett az Evva 
Lajos szövegére s énekelt először a népszín­
házban, a darabban pedig a II. felvonás 
millygyertya kupléja a szó szgros 
értelmében frenetikus hatást tett'

Az előadás kitűnő volt, mindössze Bé- 
késsy küzdött indispoziczióval F. K á l 1 a y 
Lujza azonban újból remekelt és S e r - 
f ö z y Zseni épen ügyesen játszott és éne­
kelt azonban hangjának gyengesége néhány 
magasabb hangnál megérzett. Sziklai a báró 
szerepében folytonos közderültség 
tárgyavolt, két kupléja 
pedig egyenesen elragadta a közönséget. V i- 
d o r jól adta a kalandba cseppent kapitányt 
s szinte úgy láttuk, megtalálta azt a szerep­
kört, amelyben sikereket is képes elérni, t. i. 
a meglepett s nem természetes mozgású alakok 
személyesitőjét.

A színház a bérletszünet daczára is 
szépen megtelt és a közönség sokat tapsolt a 
szereplőknek.

A darabot ma és holnap bérlctbeu is­
métlik.

Fejő.

zási képessége senkinek, de senkinek. Görgei 
tehetett velük a mit akart.

A pár hét, párhónap előtt megvívott 
titáni küzdelmek és diadalok emléke már 
kiveszett a honvéd emlékéből. A hősi lélek 
eltávozott belőlük Damjanicscsal.

Görgőivel szótlanul, szégyenkezve men- 
I tek Világoshoz, a hol Görgei, a vezér meg 
fosztolta seregétől tt hazát, azúr ,hogy azután 
ő Görgei, teljes életére hazátalan, seregnél­
küli vezérré legyen.

A világosi fegyverletétel után Damjanics 
feladta Aradot. A vár feladását ón lélektani 
okokkal magyarázom : Damjanics nem vál­
tozott! hü maradt eszméihez, de megutálta az 
általános gyávaságot és romlottságot. Mint 
egy ókori stoikus, oly nyugodtan nézelt sorsa 
elé nem is lehet másként ! Egyike lévén 
azoknak a tiszta embereknek, kiknek az 
élet mar akkor alkalmatlan volt. — mert 
hisz előre megmondta, ha ábrándképe ki 
nem vívható »Ha nem készülünk el a német­
iéi«, — akkor ő semmiféle időhöz korhoz 
szokáshoz és államformához rém lesz képes 
magát alkalmazni, Honvédéihez intézett bú­
csúztatójánál azokat a kifejezéseket használta 
melyeket Siller ad marquis l’osa szájába - 
,(') nem szolgál semmiféle koronás fő 
ulalt.«

A szemtanuk feljegyezték számunkra Dam­
janics utolsó óráinak lefolyását Úgy balt meg 
társaival együtt mint egy szent, mint egy 
bölcs, min' egy bős mint egy vértanú.

Azt hiszem méltán kérdhetem, ki tudná 
megmondani, mi lelt volna szabadsághar­
czunk végeredménye, ha Damjanics balesete 
nem történik.

Kolozsvári színtársulat Berlinben és Ame­
rikában. L u i S e 1 á r d, Közép-Európa 
egyik nagyhírű impressáriója, M e g y e ri 
Dezsőnek, a kolozsvári nemzeti színház igaz­
gatójának ajánlatot tett egy külföldi körútra, 
melyben részt vegyen a nemzeti színház egész 
személyzete. A társulat a terv szerint jövő 
nyáron kezdené meg vendégszereplését 13 e r- 
I i n b e n, hol három bélig játszanának és 
kizárólag magyar népszínműveket 
és operetteket adnának elő. A társulat ezután 
Amerikába utazna, hol 3—4 hónapig tartó 
tartó körutat lenne és minden nagyobb 
városban tartana előadásokat a magyar nép­
színmű és operettekből. A nagy birü impres- 
sárió a fősulyt különösen a népszínműre 
helyezi s bizonyára azért fordult Megyerihez, 
miv.l ez időszerint a budapesti népszínház 
után neki van legerősebb társulata a nép 
színműre, aminthogy ez a legulóbbi népszínmű 
előadások sikereiből nyilvánvaló. Hogy a 
terv lehetséges-e, arra nézve az igazgató hatá­
rozott feleletet még nem adhatott.

A jövő hét műsora. Vasárnap 17-én két 
előadás d. u. 3 órakor népeléadásul, félhelyá- 
rakkal: Argyll és tündér Ilona tündéries lát­
ványosság, zenével tánczczal irta Szigligeti. 
Este rendes helyárakkal harmapszor : A kék 
asszony. Hétfőn 18-án Ingyenélők. Vidor Pál 
énekes népszínműve. Kedden 19-én Vasember 
Csiky drámája. Szerdán Juhász Ilona első fel­
léptével. Holfmann-meséi operetté. Csütörtökön 
Juhász Ilona 2-ik felléptével A Cremonai he­
gedűs opéra. Ezt megelőzi Kolos'orból vígjá­
ték 1 felvonásban. Pénteken bérletszünelben 
Újdonság itt először Kövessy Albert nagyha­
tást aratott énekes bohózata: A diplomás kis- 
aszonyok: Szombaton ugyanez. Vasárnap d' u 
Czigánybárú operette. este rendes helyárakkal 
harmadszor diplomás kisasszonyok.

A jutalomjáték. A jutalomjáték a vidéken 
még mindig i.épszerü intézmény. A primadonna 
és a színész, aki egy-egy éven át a sovány 
színházi kassza érdekében énekli a kuplékat 
és az ábrándos szerelmi nótákat, a juialom- 
jatéknapján végre . gy szebb jövő hajnalát 
látja felderülni a horizonon. Hogy a színész 
milyen naiv és szerény emberi lény, az kitű­
nik azokból a számadásokból, amelyeket a di­
rektor a jutalomjátékokról készíteni szokott, 
íme, egy példa :

Bevétel : 108 frt 20 kr.
Kiadás : Napi költség 63 frt 17 kr.

Különszinlapok7 » — »
összesen 70 frt 17 ki­

marad 38 frt 03 kr.
Ebből az összegből kerek üO perczent, 

vagyis 19 frt 1 kr illeti meg u jutalmazott 
színművészt. A 19 frt 1 krérl jár a színmű­
vész négy órán át a szinlaposztóval, s ezért 
eszeli ki azokat a furfangos fogásokat, ame­
lyekkel a közönséget a színházba csalja. És 
mennyi ravaszság, mennyi ötlet, mennyi 
fárasztó fi'jlőrés kell ahhoz, hogy a közönség 
a színházba eljöjjön! A Párisit ezzel a czim- 
mel hirdetik: Mindenütt jó, de legjobb otthon; 
a Denise ily alakban kerül szilire : A bukott 
leány tragédiája; a Kip van Winkle szinlap- 
ján pedig kövér betűkkel jegyzik meg, hogy 
a darabban előforduló gyermnkszerepeket a 
helybeli telekkönyvvezető tehetséges apróságai 
játszák. És mindez 19 frt 1 ki t ! Békésen 
tegnap volt a Borbély Andor jutalomjátéka, 
s a derék színművész mint levelezőnk Írja, a 
következő szinlappal csábitolla a közönséget 
a szinházba:

Óriási botrány.
No de ilyet!

Tiszturak a zárdában.
Borbély Andor jutalomjátéka I

A reklám nagyszerűen bevált, mert a 
Irányi Dániel elvhü kerülete, ahol legelsőbben 
alakult meg az Erkölcsnemesitő Egyesület 
fiókja, szinültig megtöltötte a békési színházat

L«. t »-



, - .;
' ' ' ■ .

1897. október 16.

Aszfalt, tégla és koczkakő.
Ez a három anyag alkotja Debreczenben 

a burkolatot, már t. i. ott, ahol van, mert 
bizony még igen sok helyen nincs. Volna 
ugyan negyedik fajta i», de abban nincs 
köszönet s ez a tiatthyány-utczai beton. Arról 
— azt hisszük — beszélnünk is felesleges, 
mennyire szükséges volna, ha minél több 
burkolat volna városunkban, de hiába, nincs 
pénz.

A mai derék gazdálkodási rendszer oda­
juttatott bennünket, hogy 20 millió frt értékű 
törzsvagyon mellett Debreczen város lakossága 
a járdaadón és a kövezetvámon kívül még a 
költségek felét is viselni kénytelen, ha ulczá- 
jának burkolatát javíttatni akarja. Bezzeg a 
hátralékok behajtott összegei gyűlnek garma­
dába. begyülnek, mert bizony azokról senki 
sem tud, kövcztetésre burkolásra pedig 
c-ak a kövezet! vám jövedelmét fordítják” 
Mar pedig mi az az 50000 frt ennek a nagy 
Debreczeimek ?!

A főútvonalon ha végig megy az ember, 
egymásután talál benyíló utczákat, amelyek 
egyáltalán nincsenek burkolva; végig megyünk 
az egész Péteriián Debreczen legtöbbre hiva­
tott utczájan s a házak mellett téglaburkola­
tot találunk! Azt mondják arra, hogy olcsóbb, 
mert a varos maga gyártja! Nem áll, mert 
bizony a tégla draga dolog s amellett tisztán 
sem lehet tartani, eső uián órákig sőt napokig 
nem szarad ki s a nők ruháit piszke ja.

Gyalogjáróra egyetlen burkolat van, 
az asphalt, amely a számszerűleg kimutatható, 
olcsóbb es tartosább, mint a tégla. De jobb 
és olcsóbb a koczkakőnél is. A főmérnök 
ugyan azt mondja, hogy a koezkakőnek hat 
lapja van s mikor mind a hat lapja elkopott 
még mindig jó oda, ahol olyan sincs, azonban 
kérdezze meg csak a bérkocsisokat, milyen 
kellemes azon hajtani, mig ellenben nézze 
meg a hatvan utcza elején azt a kis asphalt 
réteget, felsohajt minden kocsis és minden 
ló, ha a szekérévé! rajuthat.

Az asphalt nem sikos, a kő az; sokkal 
több ló elsiklik a kövön, télen ez gyakori 
holott az asphalton ez ideig nem. Nyáron 
pedig hasoulithatlanul síkosabb a kő.

Azt szeretnők tehát, ha asphalt lenne 
Debreczenben mindenütt. Hiszen ezért sem 
kell ma már külföldre menni, áldott jó föld 
ez a mi hazánk, nyújt ez még asphaltban is 
olyat, mely versenyez a külföldivel, sőt felül 
is múlja azt s emellett sokkal olcsóbb. Deb- 
reczennek külön ajánlatiunk sem szükséges 
hiszen csak éppen a napokban határozta eí 
az ev. ref. egyház, hogy a nagytemplom 
terraszát magyar a s p h a 1 t t a 1 bur­
kolatja, a hatvan-utezai kitűnő részlet is 
magyar a.phalt s legutóbb éppen most folyik 
a kudus- és miklós-uiczak burkolása magyar 
asphaUtal. 1

Azt hisszük, hogy, ha már fizetnie kell 
a burkolatért a lakosságnak, megérdemli 
hogy Jó burkolaton járjon !

Még * rágalom is kinyújtotta kígyó nyel­
vét e derék hajduküzség lakosaira, kiket 
nem utaltak lázongó szocziálista névvel is 
megbélyegezni, mikor a sérelmeket szenvedett 
lakosság a nevezhetetlen erőszakosságon fel 
indulva tiltakozott a megyei basák önkénye 
ellen s kereste felháborodásában azt az elég­
tételt, mely a sárral dobált, durva kézzel el­
fojtott igazságot minden jogállamban megilleti 

mely elégtétel aranyos koszorúját át is adta 
a hadháziaknak a legfőbb közigazgatási ilélő- 
szék, a közigazgatási bíróság f. hó 9-én 
hozott Ítéletében, melyben \V e k e r 1 e 
Sándor és biró latsai a Hajdú vármegye befo­
lyásolt közgyűlése által is megerősített Had 
ház községi lisztujitást megsemmisítették s 
törvénytelennek bélyegezték.

Nem szándékunk újabb sebeket ezak- 
gatni a régiek fölé s nem akarjuk a nyilvá­
nosság előtt újból pellengérre állítani azokat, 
kik kortes pártpolitikából a hadházi válasz­
tás erőszakos komédiáit is vakon felső pa­
rancsra szentesíteni akarták. Minden nyilván­
való feketesége, durvasága, erkölcsi sárossága 
daczára a vármegye közgyűlése által is tör­
vényesnek kimondatván azt. És mi minden 
káröröm nélkül nyugtatjuk a Kortes politika 
eme csufondáros, de méltó kudarczát, mely­
ből vajba okulnának azok, akiket megillet s
vajha erőszakos, szentségteien kézzel, _
önző hatalmi érdekből ne csinálnának még 
többször hitvány játékszert a nép jogaiból.

A hadházi tisztujitás megsemmisítéséről 
Wekerle Sándor a közigazgatási bíróság 
elnöke, most értesítette úgy 
Hajduvármegyét, mint a hadházi 
felebbezdket, kik most igazságukra büszkén 
tiszta önérzettel csaphatják arezukba rágal­
mazóiknak, sérlegetőiknek, elnyomóiknak a köz- 
igagazgatási bíróság Ítéletét,mely egy derék ma 
gyár községnek abékéjét,hitét az igazságos bíró­
ságban visszaállitoVa s mely ítélet a méltat 
latiul megburczolt Tatár Gábor és társai­
nak is a legfenyesebb elégtételt szolgáltatta 

Most tehát újból tisztujitás lesz Hajdú 
Hadházon s hisszük, hogy ez a fenti lesújtó 
ítélet után simáhtan, erőszakoskodás nélkül 
fog megtörténni akortes hatalom
részéről is s a végletekig nem leend 
megfeszítve e derék nép türelme, melynek 
minden bűne, hogy őseinek elvéi nem hagyja 
s nem uyalakodik az urak tányérján.

Ifj. Móricz Pál

Kormánypárti kortes kudarc/.
— Megsemmisítettek a hadházi lisztujitást. —

Debreczen, okt. 1(3.
Méltatlanul, jogtalanul, igazságtalanul és 

durván megtiporták Hadház község független 
polgárságának szabad választási jogát, midőn, 
törvénytelenséget törvénytelenségre halmozva, 
a iderck községre reáerőszakolták jelenlegi 
községi elöljáróságát, melynek mindenesetre 
főérdeméül tekintették, hogy követői voltak 
a kormánypárt által parancsolt
politikának.

És hiában jajdult fel a községi képvise­
lőtestület többsége az erőszakosság vakmerő 
bányivetisége ellen s hiába keresett a hajdú 
község lakossága szenveded sérelmeire gyógy­
tapaszt saját megyéje mindenható urainál, 
a közgyűlésen, az igazságkeresőket elutasították 
s a csufondáros káröröm arezpirulás nélkül 
ünnepelte diadalmát. .

Újdonságok
* Istomtiszteletek. Holnap vasárnap az 

j ev. ref. templomokban a következők tartják ■
a Kossuth-utczán .Dombi László tanár 
jelölt, az ispotály templomban : M i t r ovics 
Gy., a kis templomban : S z i I á g y j Imre 
A róm. kath. templomban reggel 7 órakor 
11 a,.m e r n y i k S., 8 órákkor egy kegyes- 
remlu tanár, 9 órakor V o I a f k a Nándor 
a szt.-beszedet Moln á r »/, 12 órakoí 
Kovács Márk tartja. Az ágostai hitvallá­
snak templomában Maternyi Lajos végzi az 
istenitbztoletet. 6

* Változások a honvéd dandár irodában.
A debreczen! társas körükben kedvelt s 
elegáns dandár segédtiszt S z e n t p á 1 y 
Gábor főhadnagy november elsejével megvá­
lik a dandársegédtiszti állástól, de megválik 
Debreczentől is a rokonszenves fiatal tiszt
kit a november elsejével mint — százados _
századpnrantsnokot helyeznek át a gyulai 
honvéd gyalogezredhez. Az úgy katonai, 

'mint polgári körökben egyaránt kedvelt,

nagyrabecsült Szentpály fdnagy s. tiszti heiy6t 
Szathmáry Kálmán főhadnagy tölti be 
ki már Jekelfaluszy tábornok mellett 
el is foglalta állását.

* szabolcsi tiszaszabálvozó
társulat ma d. e. tartotta rendes őszi köz 
gyűlését s azt megelőzőleg igazgató választmá 
nyt ülését gr. D e s e w IT y Aurél y b t 
elnöklete alatt, amelyen összesen 564 szavazat 
volt képviselve.A közgyűlés első tárgya az igaz- 
gazgatóság és választmány újjáalakítása volt El 
nőkké gr. Dessewffy Aurél, alelnökké Deb’re- 
czeni János egyhangúlag közfelkiáltással meg­
választattak. A vál. tagjai lettek 3 évre ■ 
Ábrahám László, Békéssy László, Berencsv 
János, Csohány László, Farkas Sándor,Kornis 
Fercncz, Kovács Gyula. Lukács Dezső Ma- 
lonyai Ferencz, Patay József, Póka István 
Somossy Béla, b. Vay Béla, Vitányi Bertalan 
valamennyien 564 szavazattal, Osvárth Ferenc 
363, Melczer Gyula 561, Liptay Jenő 556 
Deréky Gyula 554, Komlóssy Arthur 470 Tro- 
mon Béla 363, dr. Braun Béla 241 szavazattal 
Ezután határoztak a telefon ügyében. — Az 
albizottság 32000 forint költséggel ’ kivánjn 
léieríttetni az egész vonalon, mely aztán egy 
Ősegétől debreczenig hozandó vonallal a társ. 
közp. irodával volna összekötendő, ezzel szem­
ben a választmány e vonalat mellőzni akarja 
s ez esetben a költség 5000 frital kevesebb 
ugyan, de az egész munka »nesze semmi, fogd 
meg jól.« —- A közgyűlés többsége mégis e 
mellett döntött. A dolog azonban nem marad 
ennyiben, mert felebbezés készül a határozat 
ellen. Ezután folyó ügyeket intéztek el, vala­
mennyit a választmány javaslatának megfe- 
lelőleg.

* Ev ref főiskola Seniorának beigtatása.
Ma d. e, 9 órakor volt a múlt tanév végén 
választott senior Soltész Elemér ünnepélyes 
beigtatása. A díszes közönség és deákok telje­
sen megtöltötték a termet ahol az ünnepély 
lefo'yt. Sa ss Béla igazgató felhívja S o 1 t é sz 
Elemen székfoglaló beszéde elmondására,
S o 1 t é s senior felolvassa székfoglaló
értekezését, — melynek czime: Jézus 
f e [támadása. A történelmi egyházi lan
s azelleneirányulóhipot- 
bázis.— Eennek felolvasása után a Se­
nior szép beszédet tartott először a tanári 
karhoz és aztán az ifjúsághoz. A szép beszé­
det hétfői számunkban adjuk közre. A szép 
beszéd elmondása után Senior léteszi a Dr 
Helle Károly jogtanár állal felolvasott hiva­
talos esküt az igazgató S a s Bélának, A 
szép ünnepély záradékát azon szép szavak 
képeztek a melyek az uj semiorhoz és az 
ifjúsághoz intézett az igazgató.

* Drótos tót és a franczia nyelv 
Tegnap d. u. a na y csapó utczán egy dró­
tos tót haladt végig s mindenik lelek előtt a 
szokásos módon bekialto't, hogy níncs-e va­
lami drótozni való ? Az egyik ház ablakai­
ban úri társaság sütkérezett az enyhe napon. 
A társaság egyik ta"ja tréfából franczia nyel­
ven kiáltott a drótos tót felé. Nagy lett az 
egész társaság meglepetése, midőn drotovácz 
uram kifogástalan franczia kiejtéssel felelt a 
kérdésre. Erre szóba álltak a tóttal, a ki el­
mondta, hogy ő beutazta Ausztria, Német 
tranczia országot stb• Megtanulta mindenik 
ország nyelvét, inegdrótozta mindenik ország 
repedt fazekát. Üzlete Németországban ment 
legrosszabbul, ott kevés a cserép fazék. A 
társaság adott neki egy pár hatost s aján­
lotta neki, hogy móst már tanulja meg az 
az Esperanto nyelvet is. Erre bon jour kívánt 
s odább állott a drótos.

* A vadászati saison még csak most 
kezdődül t igazán. A talaj hűvös és nedves s 
a vadászok ezerint most van igazi szimat. Ha 
ugrik a fü'es, a kutya nem veszd hamar s 
addig hajtogatja jobbra-balra, begyre ki, he­
gyen le, inig lövésre fut a gyanútlan nyúl, a 
mikor aztán bevégzi földi pályafutását, ha 
ugyan dicsőségesen tovább nem inai. Ám a 
vadászati saison főkép azért kezdődik most, 
mert az őz-sutát csak mától október 15 ikétől 
»«abad lőni. A vadász-sport legkiválóbb mu­
latsága pedig az őz vadászat. Már az a guthi

is, hol az őz szokott tartózkodni,

"
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pompás animóra hangolja a vadászt és bizony 
a legtöbb vadász nem pusztán a vadászatban, 
hanem a természet fönségében is gyönyör­
ködni szokott. Van valami édes, kimondha­
tatlan boldogság abban az ozondus légkörben, 
abban a titokzatos homályban, abban a néma 
csendben, amit vad erdőségben találhatunk fel 
csupán. Aztán a vadász fülének sincs kedve-» 
sebb opera, mint a köpök csengő hajtása ő 
az erdők mélyén többszörös viszhangot vert 
fegyver dörrenés.

* Hymen. Békés Emil ur az E r- 
berésFleischma n nagykereskedő 
czég üzletvezetője eljegyezte Franko- 
v i t s Abraltám ur leányát Hegina kisaszunyt 
N’igy-Somkuton.

* Öngyilkos hivatalnok. Witzel 
Nándor az ügyvédi kamara irodatisz'je tegnap 
este kilencz óra után, a Sas utcza 17 szám 
alatti lakásán az ajtó keresztfájára egy 
zdnegre felakasztotta magái. Az öngyilkos­
ságot 10 órakor vették észre a házbeliek s 
azonnal jelentést teltek a rendőrségnél 
honnan Eiztnan József inspckczios polgári 
biztos DrVargaEmilkerületi 
orvossal a helyszínére sietett s levágták a 
szerencsétlen embert a zsinegről. A holttest 
még ineieg volt, mikor az orvos megnézte, ki 
meg is próbált mind-n élesztési módot, de 
hiába. Az öngyilkos 40 éves, nős, józan életű 
ember volt s neje semmi okát sem tudja 
adni végzetes teltének. Holttestét a közkórház 
halottas kamarájába vitték ki-

* Bocskay-szobra Kolozsváron. Mióta ki­
rályunk á nemzet nagyjai közül tizet kivá­
lasztott, hogy emléküket szoborban is meg- 
örökittesse, azóta minden város szobrot akar 
magának. A szalontai R o z v a n y György 
azt javasolja, hogy a hajdú községek a király 
által felállítandó Bncskay-szoborról szerezze­
nek be másolt öntvényeket. A »h o I o z s- 
v á r i« Ellenzé k«még ennél is tovább 
megy, a király által ajándékozott Bocs- 
k a y-szobrot Kolozsvár részére óhajtja meg­
szereztetni, »mivel hogy B o c s k a y István 
Kolozsvárt született s már ezen a czimen is 
méltán igényt tarthat Kolozsvár e nevezetes 
szülöttjét ábrázoló szobor műre.» Mit szólnak 
mindéhez a derék hajdúk, kiknek Bocskay- 
szoborbizottsága már évek óta csendesen átú­
szik ? Hisz utóvégre talán a hajdúknak is 
volna valami közöcskéjük Bocskay vajdához

* Díszes katonai temetés. Ma d. e. 
fél 10 órakor temették el a Meránban elhunyt 
Erben Robert cs. és kir. 14-ik huszárezred 
őrnagyát fényes katonai pompával. A helyőr­
ség összes szolgálatban nem levő tisztikara 
megjelent a temetésen, kirukkolt a katona­
zene, 1 század gyalog, 1 század lovas Vilmos 
huszár és század gyalog és 1 század lovas 
honvédhuszár és a gyászoló rokonságon 
kívül igen sok résztvevő közönség.

* Szüreti hatás, Most tartatik min­
denfele a szüret most készül a jövő év kar- 
czossa s iszik boldog, boldogtalan ha részt 
vehet válami kedélyes szüreti mulat-iágon. En­
nek a vig életnek a hatása mutatkozik minde­
nütt mutatkozik még a rendőri jelentésekben 
is. Mindenfele holt részeg emberek fekiísznek 
az utczán keresztbe P a 1 1 a s i Imre a 
nagycsapé utczát vette a birtokába alvás he­
lyéül mig Hollós Péter a sálé rom ka­
szárnya mögötti szemétdomb — puhányain 
pihente ki a must szesz! hatását, mig a ren­
dőrség pártfogásába nem vette őket.

* Felhívás a Zion egylet tagjaihoz. A 
»Zion« debreczetii betegs. egylet f. hó 18-án 
d. u. 4 órakor avatja fel az izr. uj templom 
számára készült Széfer T bórát 
(szentirási tekercs) s adja át ünnepélyes for­
mában az izr. hitközség elöljáróságának. A 
tórának átvitele az egyleti helyiségből a temp­
lomba baldachin alatt az egyleti zászló kísé­
retében fog végbemenni a templomi énekkar 
küzremüködó-te mellett. A templomban főtiszt 
Krausz Vilmos főrabbi ur alkalmi beszédet 
fog tartani. Hogy a felvonulás minél impozán­
saké legyen az egyleti tagok kéretnek a 
kitűzött napon d. u. 4 órakor az e g y 1 e t i 
helyiségben minél nagyobb számban 
megjelenni.

* A kórházi bizottság ma délután 4 
órakor ülést tart Körner tanácsnok el­
nöklete alatt.

* Elfogott tolvaj cseléd. Suba 
Margitot egy fel éve körözteti a debreczeni 
rendőrség tovaljlás miatt és most el fogtak 
Kassán.

* Debreczeni orgona építő. Kerékgyárió 
István debreczeni orgona épilö műterméből 
egymásután kerülnek ki az uj orgonák. A 
mull hónapban a V i t k a i (Szatmár m.) 
ev. ref. egyház részére készített díszes orgonát 
végezte be és adta át, az elmúlt vasárnap 
pedig a tisza-ladányi ev. ref. egyháznak adta
t kitűnő orgonáját, melyről a meghívó t szak­

értő bíráló, B e k e An'al h. böszörményi 
kántor orgonista és zene tanár teljes elisme­
réssel nyilatkozott. A jövő hónapban a Ken­
deres! ev. ref. egyház orgonáját fogja beál­
lítani.

* A holnapi presbiteri gyűlés.
A debreczeni ev ref. egyh. tanácstermében 
mint már jeleztük holnap f. hó 17 én d. e. 
10 órakor presbiteri gyűlés lesz melynek tár­
gyai, szavazás egyhm. világi aljegyzőre, az uj 
szervezeti szabályzat beterjesztesz és folyó 
ügyek.

* Meghívó. Az Alsó Nyírvidéki vizlecsa- 
poló társulat 1897 évi október hó 
25-ik napján d. e. 11 órakor Deb- 
reczen sz. kir. városban, a városháza nagy 
tanácstermében tartandó évi rendes közgyűlé­
sére. Tárgysorozat : 1., A közgyűlés határozat 
képességének megállapítása és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére két társulati tag megválasztása. 
2., Szavazatra jogosullak és szavazatéiknak 
megállapítása. 3., Az 1897 évről szóló jelentés 
bemutatása. 4., Számvizsgáló bizottság jelen­
tése. 5„ Költségvetés és a foganatba veendő 
munkálatok megállapítása. 6., Számvizsgáló 
bizottság megválasztási 1898-ik évre. 7., A 
társulathoz beérkezett leiratok, beadványok és 
kérvények elintézése. 8., A választmányhoz 
bejelentett indítványok. A közgyűlés elölt 
fenti tárgysorozattal ugyanazon a helyen és 
ugyanaron á napén, d. e. '/3 9 órakor v ft- 
lászt mányiülés tartatik, 
melyre a T. Választmányi tag urakat meghí­
vom és az ügyek fontosságánál fogva tel­
jesszámban való megjelenésre fel­
kérem. Kelt Debreczenben 1897 évi október 
hó 12-ikén Gróf Szapáry György s. k. társu­
lati elnök.

v Agarászati bál. A szabolcsvárme- 
gyei agarász egylet folyó 1897 évi november 
lió 6-ikán az agarász verseny alkalmából 
Nyíregyházán a »Korona» szállodában zártkö­
rű bált rendez. Balbizottság : L i p t a y 
Bála elnök. Orosz Miklós pénztárnok, 
Molnár Gusztáv jegyző, ifj, B o d n á r 
István, Farkas Géza, K á 1 1 a y Emil 
Okolicsányi Dezső b. tagok. — Be­
lépti dij személyenként 3 frt. páholy 19 fri 
Kezdete 9 órakor. A versenyek november 6-án 
és a következő napokon f ignak meg artatni.

* A zsidó hitközség elöljárósá­
gának értesítése. A zsidó hitközség elöl­
járóságától a következő i-rtésités közlésére ké­
rettünk fel: A debr. izr. hitközség t. tagjai 
tisztelettel értesítettnek, hogy f. hó 19-en 
»Szimchasz t h óra« ünnepnapján 
a nagytemplomban tartandó főistentisztelet 
alkalmával (kezdődik d. e. 9 órakor) csak az 
előírt nyolcz egyén fog a thóra olvasáshoz 
felhivatiii, hogy azonban hitbeli szükséglet-ik- 
nek a többi hitközségi tagok is eleget tehes­
senek, e czélból reggel 6 órakor is fog isten- 
tisztelet tartatni, mely alkalommal az összes 
jelen levő hívek a thórához felhivatnak. Debr 
1897. okt. hó 15. A debr. izr. hitközség elöl­
járósága.

* Kétszáz forint és szép leány
P s o 1 k e Lujza ügyét a kir. ügyészség a 
szatmári törvényszékit ex tette át tárgyalás 
vegeit.

* Egy brutális apa. Szomorú lehetett a 
szegény Nyitránszky Tamás 10 
éve» üu eddigi élete is, a mi kiviláglik apja 
mostani durva tettéből is. Holt részegen tért 
haza a szappanos utczai lakására és a fiától 
kenyeret kért s mivel sem otthon nem volt

kenyér, sem a boltos nem adott hitelbe, neki 
esett a kis fiúcskának és epy baba fokkal 
agyba főbe verte és mint már többször, úgy 
most is elűzte a lakásából. A kis fiú kereszt­
anyjához akart menni aludni, de mert fáradt 
volt, egy a kenyérpiaczon levő sátorba húzó­
dott meg, hol a rendőr észrevette s a város­
házára kísérte; hol sírva panaszolta el a fen­
tieket.

x A Dréher-fóle téli udvarkert éttermében 
Színház után választékos friss vacsora.

Táviratok.
A provizórium

Bpest okt 16.
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma d. e. 
10 órakor tartott ülésében vette tárgyalás 
alá Ausztriával kötendő provizóriumról és az 
indemnitről s a horvát provizóri­
umról szóló törvényjavaslatokat 
Az elsőnél a függ. és 48-as párt álláspontját 
Kossuth fejtette ki, hangsúlyozván,hogy 
Ausztriában nincsen biztosítva azok alkotmányos 
tárgyalása, mire Fáik Miksa és T i s z a 
Kálmán elnök igyekeztek megvédeni a kormány 
álláspontját mit aztán meg is szavaztak, vala­
mint az indemnity és a horvát proóizoriu- 
mot is.

A szegvári mandátum.
Budapest, okt, 15. A Debr. ered. táv.) 

A szegvári mandátum kérdése foglalkoztatja 
ma a politikai köröket. Ugrón Gábor, ki 
már hazaérkezett Lipcséből, még nem nyi­
latkozott ugyan véglegesen a jelöltség elfoga­
dása tárgyában, de a párt két árnyalatának 
legtekintélyesebb elemei bíznak azonban ben­
ne, bogy U g r o n a neki felajánlott jelölt­
séget elvállalja.

Szoczialista egyesületek.
Budapest, okt. 16. A Debr. ered táv- 

A belügyminiszter a legutóbbi időben a vidé­
ken tervezett szoczialista munkás egyesületek 
részéről felterjesztett alapszabályokat nem fo­
gadta el, illetőleg jóváhagyási záradékot nem 
engedélyezte. Többnyire oly helységenről volt 
szó, a melyekben már vannak egyesületek, me­
lyeknek czélja, hogy tagjaik művelődéséről 
gondoskodjanak. Ez esetben a miniszter az 
elutasítást azzal indokolta, hogy nem lenne 
helyén való, hogy egy s ugyanazon helység­
ben több egyesület létesittessék,melyek azonos 
czélokat szolgálnak.

Segítség a ruthóneknek.
Budapest, okt. 16. (A »Debr» ered. táv. 

Bereg, Zemplén és Mármaros megyékben leg­
nehezebb a ruthenek helyzete, s több faluban 
évekre visszamenő adóhátralék van. A minisz­
ter must azon esetekben, ha az adótartozás 
meghaladja az árverés alá kerülő objectum 
értéket, az adót egyszerüea tőrölni fogja 
esetleg 10 évi törlesztést engedélyez. Az adó­
ügy rendezésével Szalay László számtanácsost 
bízták meg. aki személyesen log eljárni.

Egy szép színésznő titokzatos halála.
Budapest, okt. 16. (A Debr. ered. táv.) 

Jászvarosból jelentik, a város társadalmi 
körében általános feltűnést kelt egy fiatal 
szép színésznőnek hirtelen halála. N e u 1 c e a 
színésznőről van szó, ki este még a legvidá­
mabb hangulatban több színész és színésznő 
társaságában mulatozott, reggel azonban 
ágyában halva találták. A suttogó fáma sze­
rint a színésznőt kedvese egy Dumitresceu 
nevű tisztviselő mérgezte meg. A vizsgálatot 
megindították, a gyanúsított azonban még 
szabadlábon van. A vizsgálat eredménye elé 
a legnagyobb kiváncsiságg ti néznek. Érdekes, 
hogy az elhunyt színésznő egy barátnője 
irányította az ügyészség figye'mét az esetre, 
mert levelet irt egyik jászvárosi lap szer­
kesztőjének, melyben közölte vele gyanúját.

1
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A Bika szálloda mellett.

^hathatósabb
vas - arson - via:

vérszegénység, női-, ideg- és bőr­
betegség ellen stb

Dr. Braun, Chrobak, Kaposi, Neumann stb. 
egyet, tanárok áltál ajánlva.

Elad,. MATTONI ÉS WILLE
BUDAPEST, Terez körút 37 és Dlana-íordó epulel. 

Matton! Henrik, Becs ét Franzeusbad
és minden gyógyszertárban

Mesés szép selymek méter ára 39 kr 
Dupla széles meleg kelmék „ „ 19 , 
Szép jó velezek „ „ 19 „
BOROS TESTVÉREKNÉL

DEBRECZEN,
Kossufh-utcza 3. sz.

férfi-

Katz Hermann
fiú- és gyermek-ruha raktára Debreczenben,

Alapittfttott 1880. évben.

A jelenlegi hűvös őszi idény beálltéval bátorkodom a t. ez. közönség­
nek óriási nagy raktáramon készletben levő férfi, fiú s gyermek-öltönyei met 
a következő arak mellett ajánlani:

1000 drb. gyermek costiim 3—10 évesig 2—8 frtig. 
4—15 »
4—15 » 
2—8 .

1000 > fiú öltöny
500 > fiú s gyermek köpeny 3—15 évesig 

1000 > magános pantallón s csizma nadrág 
2(i00 > férfi öltöny a legújabb divat chewiott, 

kamgarn, Zsolnai Loden 
1200 • rövid téli kabát, loden, chewiott és 

mandarin
600 • bosszú téli kabát és Ulster többféle 

divatos színekben
Elegáns Jaijuet vagy Ferencz József öltönyök

Különösen felhívom a n. é. közönség b. figyelmét arra, hogy készle­
temet legnagyobb részben saját felügyeletem alatt helyben a legjobb szabók 
által készíttetem.

8- 25 

4—15

9— 40 
15—35

ítiN-»

y

rji
N

Földbirtokra

Tirlisitiiii kimiifón
első Jd-slxTrs

váltó hiteleket
második helyre

‘jani és legrövidebb idő alatt igen 
jutányosán lebonyolít

Balon Ede
DEBRECZEN, N.-Várad-utcza 2125. sz

QQJ
: Ui

o

o

Bika szálloda mellett.

EISLKR IZIDOR
a, főposta :no.ellett

tudatja a n, ó. közönséggel, hogy

női divatáru czlkkekkel
rendkívül dúsan

és minden áru

mesés olcsó árban
kapható.

1YIIRI JÓZSEF és FIAI
Budapest,

VI. Podmaniezky-uteza 45.
Debreczen,

Nagytemplom előtti tér, kereskedelmi 
akadémia mellett.

festésre és vegyimosásra
Hv Oh1" ". , ^jutányosabb áron mindenféle szinehagyotl fér«-, „M. „ermekrnhákat 

' ' t-',,nyeRckc- "S ‘•«‘»«»v-tekot, kóídmunkákat, kortyukét és mindenféle f«g
«ernyőket stb.

Ntii fellőttek egészben és felbontva festetnek.
F«tH mhák egészben festetnek.
V..«yU..K mosva - Úszóivá mindenféle ruha egészben felbontatlan állapotban l...

a.*: :.n, rrtárgvak a minös<6°
Uyaszra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.

Gyár ; Tiszafüred 
Gyöngyös,Nagyvárad gyöngyös, Eger,

főnt, Orsolyn-ziirda mellett. Főiér , , .
_ ,, , , 1mer n 0 b ó-i é r.

GyUJfőtelepek az ország több részében.
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MANDEL SAMU és TARSA
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogyKABA (HAJDÚMEGYE)

szőllőszetében gyökeres fás ojt- 
vány őszi, esetleg tavaszi szál­
lításra eladó, alany líipária, a 
borfaj 110 írt, csemege 120 írt 
ezre, valamint 40,000 db egy 
évig használt ojtós bor szük­
séges parafa dugó 2 frt ezre.

Partie íi/Jeteinet
a pénziigyigazgaíóság épületébe helyeztem át,

Nálam kapható

barchent, szövet, vászon, chifoii, kanavász
finom alsó iiiíjek nadrágok, férfi
gyermek kalapok, és minden neAz 1895, az 1896évi cairoi s 

londoni egészségügyi kiállításokon díszok­
levéllel s arany éremmel kitüntetve. —
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel használt külszer :

ven nevezendő ezikk
a melyeket alkalmi vétel folylán

REUMA-SZESZ eermesés olcsónkébiztos s kiváló gyors hatású a test bármi 
nemit cs.izos bántalmai, u. m. iköszvény, 
csúz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, ameny- 
nyiben gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri hedörzsölésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

DC Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet. *90

Egy üveg ára használati utasítással 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
fillér.

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza 12. és dr. 
Egger A. úr gyógyszertúrában váczi-körut 
17. sz. — Úgyszintén a főváros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

bocsátom a vevők rendelkezésére,
Tisztelettel

ADLER SIMON

—I Feltűnően olcsó árak. |—
Teljes tiszteiéitől értesítem a nagyérdemű közönségei, hogy

mr- lámpákban
az idény beálltával oly dús választékú rak! árt rendeztem be, hogy azzal úgy 
a legegyszerűbb, mint a legfokozottabb igényeket is kielégíthetem.

Egyidejűleg ajánlom

S*> petroleum raütáramat
hol is kizárólag robbanástól mentes, szagtalan kitűnő

csillár petrolemro.
árusít tátik, melyet a nagyérdemű közönség kényelmére 5 kilós saját edényeim­
ben házhoz szállítok. — Üzlethelyiségein ben kisebb mennyiségben is kapható

Teljes tisztelettel Lálfl SándOP,

TVld.c3.er O-37-u.la,
gyógyszerésznél.

_ S. A. UJHELY, 129 szám.
Wlt*- Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnek. -Hg
Úgyszintén : Roth.chnek V. Emil, Tóth Bóla

arak gyógyszertáraikban.

DC* Csillár petroleum egyedüli elárusitásn. *Ä0

Van szerencsém a n 
fennálló Egyháztér 34-7/4-8.

é. közönséggel tudatni, hogy a 2-í- év óla

szabó üzletemet
mm$éi tetemesen megnagyobbítottam és a inti kor kívánalmaihoz képest csi­

nosan átalakítottam.
Fősulyt fektetek arra, hogy raktáram folyton a legdivatosabb

bel- és külföldi szövetekkel
dúsan ellátva legyen, hogy ezáltal bő választékot nyújthassak.

Készítek : magyar és német

ltönyöket, -3*3
mérték szerint, ízléses és pontos kivitelben.

Rendkívül előnyös összeköttetéseimnél fogva azon kelletne; 
zetben vagyok, hogy m. I. megrendelőim igényeit kitűnő áru é 
sékelt árszámilás mellett legjobban kielégítem, úgy helybeli, mint 
megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

Bállá Mihály
férfi szabó.

norvotégépok, boronák, *zeeekavAgók, répavAgék, ktikorinra- 
HL morsnolék, darAlék, Arlé-malinok, ngyn-

M® ttmiwt aezélokék, két- én háromvasú
Hn okék én min- _

BPSaj g a * il a * A g 1 Mt-Lfl r-o

^••leiea Arjfgyeékek kirdnntm ingyen 4a bérmentve hűidéinek.

Képviselet ésxbizomanyi raktár:

AUER és TÁRSA czégnél
.Debreczenben, Nagypéterfia-u. 871 sz.

’■ R-Ematu
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DERRECZEN. 1897. október Ki.

Alá írási felhívás!
AZ A CET YLEN GÁZ KÉSZ VÉN YTÁ11SASÁG

üzletkörének kiterjesztése és mint ismeretes Magyarországon és Ausztriában építendő Carbidgyárainak mielőbb 
való kivitele czéljából a f. évi február hó 21-én tartott közgyűlés határozata alapján

fpggr*- 400.000 írt. névértékű részvénynek kibocsátását
határozta el. Az igazgatóság e szerint 4000 drb. 400 frt névértékű részvényt bocsát llO frt. árfolyamon 
nyilvános aláírás utján a közönség rendelkezésére.

Az aláírás alkalmával részvényenként 30 frt. fizetendő készpénzben vagy értékpapírban, mely 
összeg legkésőbb 8 nappal a részvények feloszlatása után 60 frt, készpénzre egészítendő ki, mely a fennma­
radó 50 frt. (100 írt névérték után január l-lől számítandó kamattal együtt) a részvények átvételekor, de leg­
később 1897. november 30-ig fizetendő.

Az aláírás határideje 1897. október 18—20-ig bezárólag tart.
Részvényekre való előjegyzések elfogadtatnak :

Budapesten a társaság pénztáránál Andrássy ut 1.1. emelet,
Becsben a társaság fiókjánál, I. Kärtnerstasse 37,
Temesvárt a temesi agrár takarékpénztárnál,
Szegeden a szegedi kereskedelmi és ipar banknál,
DEBRECZENBEN a debneczem kereskedelmi és iparbanknál.
Czcgleden a czcglédi kereskedelmi és ipar banknál.
Mezőtúron a mezőtúri takarékpénztárnál.

Felüljegyzés esetén az aláírás lezártától számított 14 nap alatt fog az aláírás mérve szerint a felosztás 
megtörténni, miről minden előjegyző értesitettik.

100.000
««•»jegy

A megy. kir. szab. Osztálysorsjáték
SORSOLÁSI TERVE

50.000
nyeremény

Első osztály
Hetét le korona

1897. november 11. és 12

Korona

WKHHÍ
mm
10000

f>000
(XHM) 
5000 
4000 
ÍN 100 
*>000 

I MiOOO

Második osztály 
Botét ÜO korona

1897. deczember 10. As II.

Korona

70000
2ÖIHH1
MIOOO
5000

9000
10000
.8000

10000
ISINK)

3I2(MM)
30<rtJ nyer. Kor. 240000 j -1000 nyer. Kor. 477000

Harmadik osztály 
Betét korona

Húzás :
1898. január 4. óh 5.

Negyedik osztály
Betét 40 korona
1898. január 26. As 27.

Ötödik osztály 
Betét 32 korona
1898. február 16. Ah 17.

ii a JCKKK) 
5 a 5000 
S á 2000 

10 á 1000 
70 i\ 500 

•1900 ii 130

Korona

MUKK)
híd

20909
15000

ÍMHHK) 
250< )0 
10000 
Kmkmi 
35000 

(>37000
5000 nyer. Kor. 89K000

1 a 
! á
2 a 

1 á
3 ii 10000 
5 á 5000 
S tX 2000

10 á 1000 
70 iX 500 

3900 a 170
1000 nyer. Kor. 934000

Korona

90000 
31 HMM) 
201X10
15000

80000 
üiV HM) 
Kim ki
1(I(K)(I
85000

(iliüiMKI

4

a it toooo
5 it 5000
H it

Ml i 1000 
70 |X r.lKI 

oooo goo
MKK) nyer. Kor. 10(11000

Korona

100000
31X100
2001X1
15000

80000
25000
10000
toooo
85000

780000

A sorsjegyek árai

I és II.
osztály

I VI
osztály

I egész ■
1 fél - 

1 negyed — 
1 nyo'czad

6 frt 16 —frt 80 frt
3.— » 8.— » 40 ,
150 » 4— , 20
-.75 » 2.— , ÍO. ,

Hatodik osztály
Betet i-'4 korona

Húzás :
1898. márez. 9-töl ápril 6-ig.

Legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben

Korona
7™ 1 “filHHKMf OOtMXMI 
f ,í,rl.x4(HMMK) 4WKMM) 

1 a20(XKM) 2(X)(K>!> 
1 fi HMM MM) 1001X10 
Iá 6<MMM> (>0000 
iá MXMM) 40000 
2tx 30<M)0 OO(MM) 
3a 2(MMM> 600110 

20 a 100(H) 2<MMMM) 
50 & 5<MM) 250000

MM),x 20(M) 800000 
720-x 1000 720000 

MMMU 5(M) 500000 
27S(M»4 200 556(MH)0
30,(MM) nyer. 6« dtj 9.550,(MM)e vv?vvv nyer. eg m

Sorsjegyek kaphatók az összeg előzetes beküldése vagy utánvétel mellett

"oTztlSsorsjTték GAEDICKE A BUDAPEST,íőel árusítójánál ^ ^ ^ 1 ^ IV , • f

f̂clsz<>litás nélkül megküldöm.

nyomatott Uoflmann éa KronoviU könyvnyomdájában Debrecenbe#, főpoetával 8Mmbe«.

nrtgirfr


